



相城区聚力美丽乡村品质提升 打造宜居宜业“梦想家园”

走进苏州市相城区太平街道莲港村,道路两旁一座座农家小院干净整洁、错落有致,一条条道路笔直平坦,一排排“竹栅栏”整齐地立在路边、菜园和小院旁,为村子的环境增添了不少“颜值”,一幅生态宜居的新图景映入眼帘。

徐晓安

美丽乡村建设是推动乡村振兴的有力抓手,近年来,相城区加快推进乡村振兴片区化发展,分类打造美丽乡村集群,不断推动农村人居环境整治进入品质提升。太平街道以“环境友好、村庄整洁、设施配套、乡风文明”为目标,通过聚焦乡村建设,完善基础设施,约定乡村治理等方式,有的放矢、科学投入、持续补齐村庄的突出问题短板,有效治理了乡村公共空间,积极打造独具特色的“积分善治和美村庄”系列模式,积极探索乡村治理新路径,激发了村民参与治理的热情,建立了农村环境长效管护机制,让村民们感受到实实在在的幸福。今年,相城区加快保护传统水乡肌理,着力打造江南水乡风貌,因地制宜实施“微改造、精提升”,实施特色康居乡村建设工程8个,全区乡村建设水平正在稳步提升。

在度假区(阳澄湖镇)清水村刘家,扑面而来青春气息与乡村元素巧妙融合,阳澄湖主理人乡村共创计划的启动,为清水村刘家带来了越来越多的年轻人,他们带



常熟理工学院供图

着现代城市要素“下乡”,为乡村治理探索出了N+1种可能。

在阳澄湖美人腿半岛这片“进可享都市繁华,退可品田园乡愁”的土地上,度假区(阳澄湖镇)打造了一个充满创造力的乡村社区——村上造物园,推动着清水村刘家从“手作村落”向“创造力主题村落”全面升级,用更开放、包容的生态聚合起有创造力的主理人们,一起探索乡村理想生活的更多实现路径。

阳澄湖主理人乡村共创计划是一个以创造力为核心,以主理人为支撑,用内容激发乡村振兴的践行计划,目前已成为阳澄湖乡村振兴示范片区建设的一项亮点工程。相城目前拥有600余个休闲农业和乡村旅游点,青春主理人的足迹遍布其中,在他们开设的特色小店的加持下,乡村营地、陶艺手作村、机车

俱乐部、乡村茶馆、乡村咖啡馆等业态蓬勃发展,深受年轻人喜爱的乡村打卡地不断涌现。

优美的乡村环境和丰富的乡村产业业态,让相城乡村越来越充满活力,全区村庄特色化、连片化发展趋势明显。今年9月22日—23日,全省宜居宜业和美乡村片区建设现场推进会在相城召开。目前,相城区拥有省级特色田园乡村5个、市特色精品乡村8个、市级特色康居乡村190个,市特色康居示范区7个。2024年,迎湖村、宅基村、冯梦龙村、西桥村、消泾村、清水村、灵峰村等一批村庄获评江苏省首批宜居宜业和美乡村。

接下来,相城区将持续统筹乡村基础设施和公共服务布局,高水平建设宜居宜业和美乡村,连片展现“诗意水乡、最美江南”现实图景。

黄桥街道:“技防”赋能,逐“绿”前行

为助力绿色工地建设,相城区黄桥街道各个重点建设项目现场正全力推进建筑工地环境自动监测和智慧预警平台应用。

智慧工地监管云平台对于绿色施工专门设置了功能模块,包含现场各点位的扬尘数据实时监控、喷淋管理、进出车辆冲淋管理、用水监测、用电监测以及施工噪声监测管理等功能。基于AI图像识别技术,实时监测工地扬尘治理状态,实现了工地扬尘管控措施100%落地;采用密闭运输AI算法,通过摄像头识别渣土车顶棚密

闭情况,将数据发送至智慧工地平台,避免渣土车不封闭顶棚带来的环境污染,更可通过智能水表等相关监测系统持续落实好各项长效管控措施,配合长效管理守护蓝天,不断擦亮生态文明底色,走好绿色发展之路。相黄萱 高达

通过严格落实科学举措,精准施策、靶向发力,街道PM2.5数值已从上半年的31微克降至26微克,达到了“十四五”同期最优。

“技防”赋能,逐“绿”前行,黄桥街道将持续落实好各项长效管控措施,配合长效管理守护蓝天,不断擦亮生态文明底色,走好绿色发展之路。相黄萱 高达

望亭镇政协联络工委跨区域协商议事

为持续推动区域协同发展,全面夯实安全生产基础,提升本质安全水平,近日,望亭镇政协联络工委联合通安镇政协联络工委围绕“落实安全生产‘六化’‘协’守筑牢安全防线”主题开展跨区域协商议事活动。

会上,与会人员一同前往望亭镇安全生产培训中心、苏州毅丰绝缘材料科技有限公司进行实地调研。

会上,望亭镇详细解析了安全生产“六化”的具体内容以及华阳村落实安全生产“六化”的

措施和方法。通安镇就当前安全生产“六化”工作开展、电动自行车充电区、消防管理措施等内容进行了交流。

两地政协委员围绕加强安全监管力度、提升全员安全意识、有效防范风险隐患等方面提出合理化建议。

双方一致认为安全生产是民生大事,要时刻绷紧这根弦,一丝一毫都不能放松,为经济社会发展筑牢安全根基,夯实安全基础。

相望萱 高达

庆元家园社区:党建汇聚微光,志愿与你同行

为不断增强党组织的凝聚力和服务群众能力,近日,庆元家园社区开展了“党建汇聚微光 志愿与你同行”“相”约新市集活动,旨在为社区居民提供更便捷、贴心的服务,进一步密切党群关系的同时弘扬志愿精神,传递党组织的温暖和公益的力量。

结合“文明实践 温暖秋冬”活动主题,此次便民市集除了便民义诊、修鞋缝补、爱心理发等基础服务外,还设置了政策宣传、钩织物义卖、手工艺品展示等区域,既满足了居民的日常生活需求,又促进了社区内的文化交流与资源共享。

下一步,社区将不断深化党建与志愿服务精神双向互促,持续完善党建群互动工作机制,以居民的实际需求为导向,优化服务内容,常态化开展“文明实践 温暖秋冬”活动,为居民提供更多接地气又暖人心的服务。沈荷 高达

苏锦街道推进协商治理品牌,提升基层治理实效 “逢四说事”首期民生普法手册发布

为进一步推进“逢四说事”协商治理品牌,提升基层治理实效,12月4日,苏锦街道举办“逢四说事”基层治理大讲堂,首期民生普法手册发布,为市民呈上一份诚意满满的“法治大礼”,奏响基层法治建设的崭新乐章。

张恬 高达

“逢四说事”协商议事品牌,以组建“逢四说事”社区朋友圈的方式,引导社区、居民代表、辖区单位、企业等多元主体参与社区治理。以街道为中心,激活社区的内生动力,赋能催化“逢四说事”协商议事品牌的长效机制,释放“社区朋友圈”内涵。紧扣居民日常遇到的法律“痛点”与“堵点”,姑苏区苏锦街道结合“社情民意联系日”机制及“逢四说事”的热门协商议题,联合上海市浩信(苏州)律师事务所打造《民生普法手册100问》,并于活动现场正式发布首期成果。手册围绕婚姻家庭

纠纷、合同纠纷、邻里摩擦、公共区域使用争议等高频民生问题,巧妙采用以案释法形式,把晦涩难懂的法律条文转化为通俗易懂、贴近生活的实用指南。现场居民手捧手册,赞不绝口:“这本手册简直就是生活‘法律宝典’,全是干货,以后遇到事儿心里就有底了!”

为搭建政府与居民之间的沟通桥梁,有效解决基层治理难题,当天,“锦邻·幸福家”慈善圈志愿服务队成立。苏锦街道将巧用“锦邻·幸福家”慈善平台,凝聚多方力量,联合上海市浩信(苏州)律师事务所,街道社会事业局、社工站以及久久社工、北联新翼等爱心企事业单位,精准聚焦弱势群体,量身定制帮扶计划与志愿服务项目,将每一份爱心、每一项服务精准送达最需要的居民手中,切实解决基层治理难题,夯实民生保障根基,让社区的温暖触手可及。

现场,专业律师“坐镇”一线,通过“律师面对面”的方式开展普法宣

传,耐心倾听居民法律诉求,一对一答疑解惑,用专业知识为群众排忧解难,扩大了法律援助的知晓率和覆盖面。与此同时,苏惠保推广、托育服务解读、适老化改造宣传等政策宣讲活动有序开展,小家电维修、磨刀、健康义诊等便民服务摊位前也热闹非凡、暖意融融。

《民生普法手册100问》的发布体现了苏锦街道在基层治理和法治建设方面的成果创新,苏锦街道“逢四说事”协商治理平台将继续深化基层治理,努力构建共建共治共享的社会治理格局。

“法治惠民与便民服务相得益彰,营造出了‘办事依法、遇事找法、解决问题靠法’的浓厚氛围。”苏锦街道相关负责人表示,接下来,“逢四说事”协商治理平台将秉持初心、砥砺前行,持续深耕基层治理沃土,汇聚各方智慧与力量,全力构建共建、共治、共享的社会治理新格局,让法治之光、和谐之风吹遍每一个角落。

望亭镇“网格开放日”,沉浸体验基层治理

近日,望亭镇社会治理办公室开展了“网格开放日”体验活动,组织辖区居民群众、微网格员等,沉浸式体验网格一线工作。

网格员向参加活动人员介绍了网格划分、日常工作等内容,全面宣传了望亭镇社会治理网格化管理工作的运行机制,同时借助典型案例的流转处置,详细讲解了“先解决问题再说”“马上就办”的落实,使大家更为直观地感受到12345热线为基层

治理带来的变化。此外,工作人员还在现场耐心解答了大家较为关注的劳动保障、物业管理等社会热点事项,并鼓励大家以主人翁的姿态,积极参与到网格化治理中。

下阶段,望亭镇社会治理办公室将进一步落实网格化管理服务,宣传新方法、开辟新路径,不断提升群众对网格工作的知晓率与满意度,共同推动社会治理的进步与发展。相望萱 高达

工行苏州分行成功举办 “新质赋能 市值共赢”活动

11月27日至28日,中国工商银行苏州分行联合苏州历史文化名城发展集团有限公司、苏州创投关易科技有限公司成功举办“新质赋能 市值共赢”——工银助力资本市场高质量发展暨第六届“百佳董秘”颁奖典礼活动。这是第三届长三角数字金融产业创新周系列活动之一,充分展示了工商银行支持苏州企业发展的信心和决心。100余位来自全国各地上市公司优秀董秘、金融机构、创投机构、上市后备企业、知名媒体代表受邀参加活动。

工商银行苏州分行始终根植和融入苏州资本市场沃土,全力为苏州上市公司提供“股+债+贷+代+顾+租”全口径投融资服务,累计为上市公司及大股东提供融资超过120亿元,服务企业补链强链、战略转型、经营发展全过程。发挥集团优势,加强产品创新力度,联合集团子公司成

功保荐港交所上市,成立AIC股权投资试点新政后全国首单“政产金”联动基金,成功投放苏州首个科创板上市公司股票回购专项贷款,落地苏州史上单笔最大民营制造业债转股等。

活动现场,工行投资银行部发布“科股贷”“基股贷”“基信贷”科技型中小企业特色信贷融资产品,以企业股权为“突破口”,进一步完善科技金融服务体系,更好破解科技型中小企业融资难点。工行苏州分行与十大板块创投机构和十家科创企业代表分别签署商投联动合作协议。

工行投资银行部以“金融助力上市公司高质量发展”为主题演讲,结合最新政策、行业发展趋势及实践经验,介绍了工商银行服务上市公司股权需求、经营发展等方面的案例和工行投行服务资源,以工行“价值投行”赋能上市公司提质增效,助力资本市场稳定健康发展。徐婷婷